台北市立成淵高中 105 學年度第一學期第二次段考高一基礎化學 試題  範圍：CH 2-1~3-3
一、單選題 (16題 每題2.5分，答錯不倒扣，共40分)

（　　　）1.下列關於物質的敘述何者正確？　(A)白磷與赤磷為同位素　(B)水與重水為同分異構物　(C)石墨與鑽石為同素異形體　(D)C-12和C-14兩者的質量數相同，原子序不同。

【96松山高中段考題】

 　解答　 C

（　　　）2.下列各元素的電子排列方式何者錯誤？　(A)鉀：2,8,8,1　(B)氯：2,8,7　(C)磷：2,8,5　(D)硫：2,6。

【96松山高中段考題】

 　解答　 D

   解析   (D)16S：2,8,6。

（　　　）3. 下列何者含有最多之價電子數？　(A)Na　(B)N　(C)B　(D)Al　(E)Si。

【90高雄中學段考題】

 　解答　 B
   解析   A族元素（He例外）大多符合：價電子數＝族數
(A)11Na：1　(B)5B：3　(C)7N：5　(D)13Al：3　(E)14Si：4

（　　　）4. 有關各基礎科學進展之成就，何者不正確？　(A)莫斯利提出原子序　(B)湯姆森發現原子核　(C)門得列夫提出週期表　(D)查兌克發現中子。

【龍騰自命題】

 　解答　 B
  解析   
（　　　）5. 某元素M與氧形成的離子MO2＋中，共有電子109個，則質量數為238的元素M，原子核中含有多少個中子？（氧之原子序為8）　(A)94　(B)142　(C)146　(D)129　(E)144。
【88前鎮高中段考題】
 　解答　 E

   解析   設M之原子序為Z，則MO2＋中所含電子總數為Z＋8(2－1＝108 ( Z＝93
M之中子數＝239－93＝146

【龍騰自命題】

（　　　）6.何者為存在自然界的放射性元素？　(A)2He　(B)11Na　(C)56Ba　(D)78Pt　(E)88Ra。

【龍騰自命題】

 　解答　 E

（　　　）7.元素之週期律：由Li到Ar的各元素之價電子數與原子序間之關係圖為哪一個？（縱軸代表各元素之價電子數；橫軸代表原子序 ）：
(A)[image: image1.wmf]　(B)[image: image2.wmf]　(C)[image: image3.wmf]　(D)[image: image4.wmf]　(E)[image: image5.wmf]。

【講義題】

 　解答　 A

   解析   
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（　　　）8. 甲生：所有的原子均含有電子、中子及質子。
乙生：若原子的最外層電子數相同，則必為同族元素。
丙生：同族元素的最外層電子數不一定相同。
試問甲、乙、丙三人的說法，正確者為　(A)甲、乙　(B)甲、乙、丙　(C)乙　(D)丙　(E)均錯誤。

【月考王Beta-龍騰自命題】

 　解答　 D
   解析   甲生：錯誤，因H無中子；乙生：錯誤，因
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  均含2個價電子，但不同族
丙生：正確，2He與其他鈍氣族之價電子數不同。

（　　　）9. 有關化學式的敘述，下列何者正確？　(A)結構式可表示分子真正形狀　(B)不同的化合物不可能有相同的實驗式　(C)示性式多用於離子化合物　(D)實驗式相同者，其化性必定相同　(E)分子式可顯示化合物之原子總數。

【習作簿題】

 　解答　 E

   解析   (A)分子模型才能表示出分子形狀　(B)實驗式可相同　(C)示性式多用於有機化合物　(D)不同性質之化合物其實驗式可能相同。

（　　　）10. CH4及C3H8混合氣體共250mL與氧氣完全燃燒，產生同溫、同壓下550mL二氧化碳及800mL水蒸氣，則原先混合氣體中CH4及C3H8 依序各含有若干mL？　(A)200mL、50mL　(B)150mL、100mL　(C)100mL、150mL　(D)50mL、200mL。

【講義題】

 　解答　 C
   解析   設CH4、C3H8及C4H8各為a、b、c mL：
CH4＋2O2→CO2＋2H2O　C3H8＋5O2→3CO2＋4H2O
－a　　　 ＋a　 ＋2a　 －b　　　 ＋3b　 ＋4b
C4H8＋6O2→4CO2＋4H2O
 －c　　　 ＋4c　 ＋4c
a＋b＋c＝300；a＋3b＋4c＝750；2a＋4b＋4c＝1000，得a＝100，b＝150，c＝50。

（　　　）11. 關於價電子數為1個的主族金屬元素之相關敍述，何者錯誤？　(A)依據IUPAC分類，屬於1A族或第1族　(B)又稱為鹼金屬　(C)導電度隨溫度升高而降低　(D)活性大，置於空氣中易形成酸性氧化物　(E)易失去最外層電子，形成＋1價陽離子。

【龍騰自命題】

 　解答　 D

（　　　）12. 已知4A＋3B(A4B3，則下列敘述何者不合理？　(A)反應完後，各物質的莫耳數，與係數成正比　(B)反應前後，莫耳數改變，但原子總數恆定　(C)0.1mol的A4B3生成時，A、B所耗之莫耳數共0.7mol　(D)所消耗之A及B總重量必等於A4B3生成之重量。

【月考王Beta-左營高中段考題】

 　解答　 A

   解析   (A)由方程式係數可知，4mol A需要與3mol B完全反應。
∴完全消耗2 mol A需要1.5 mol B。

（　　　）13. 超導體為具有零電阻及反磁性的物質。現以Y2O3、BaCO3、CuO為原料，經研磨燒結可合成一高溫超導體物質 YBa2Cu3Ox 。若欲合成0.6 mol此高溫超導體，依化學計量比例需取Y2O3，BaCO3，CuO的莫耳數應分別為　(A) 0.90, 0.30, 0.60　(B) 0.15, 0.90, 0.60　(C) 0.60, 1.20, 0.90　(D) 0.30, 1.20, 1.80　(E) 0.60, 1.20, 1.80。

【龍騰自命題】

 　解答　 D

   解析   合成0.6 mol YBa2Cu3Ox
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所以需取Y2O3 0.30 mol，BaCO3 1.20 mol，CuO 1.80 mol。

（　　　）14.取4.50克的純鋁溶於鹽酸中，將生成的氫氣通過灼熱的氧化銅中，收集所得的純銅，放入硝酸銀溶液（其反應分別為 
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，反應式均未平衡），則最多可得銀多少克？(
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(A)18　(B)27　(C)54　(D)72　(E)76。

【龍騰自命題】

 　解答　 C

   解析   
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（　　　）15. 下列哪一個化學式不是分子式或示性式？　(A) CH4　(B)NaC1　(C)CH3OH　(D) C17H31COOH　(E)CH3CHO。

【龍騰自命題】

 　解答　 B

（　　　）16. 已知 
[image: image20.wmf]22224
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時若使用SO2 65.0克、
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44克及H2O 54.0克完全反應產生H2SO4，則何者為限量試劑？ ( H＝1.0，C＝12.0，O＝16.0，S=32 )  　(A)SO2　(B)O2　(C)H2O　(D)H2SO4。

【90內壢高中段考題】

 　解答　 A

二、多選題 ( 10題，每題4分，答錯一選項，倒扣1/5題分，扣至該題零分為止，共40分)
（　　　）17. 有關24.5克的氯酸鉀固體強熱後的結果KClO3(KCl＋O2（未平衡），下列何者正確？(K＝39，Cl＝35.5)　(A)生成0.2莫耳氧氣　(B)生成3.2克氧氣　(C)0.3莫耳氯化鉀　(D)14.9克氯化鉀　(E)反應完成後，若生成6.4克氧，代表產率為66.7%。

【龍騰自命題】

 　解答　 DE
   解析   　　　 2KClO3(s)
[image: image23.wmf]¾¾®
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2KCl(s)＋3O2(g)
反應前：
[image: image24.wmf]24.5

122.5

＝0.2mol　 0　　　0
反應後：　 0　　　　　0.2mol　0.3mol
WKCl＝(39＋35.5)(0.2＝14.9 g
(A)生成0.3 mol氧
(B)生成0.3 ( 32＝9.6克氧
(C)0.2 mol KCl
(E)反應完成KClO3耗盡，生成的KCl：O2＝2：3

（　　　）18. 反應a MnO4－ ( b H2S ( c H ( → d Mn2 ( ( e S ( f H2O（a,b,c,d,e,f皆為最簡整數），則下列何者正確？　(A)
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【龍騰自命題】

 　解答　 BCDE

   解析   Mn平衡：a ( d
O平衡：4a ( f
H平衡：2b ( c ( 2f
S平衡：b ( e
電荷平衡： ( a ( c ( 2d
a:b:c:d:e:f ( 2:5:6:2:5:8
平衡後得各項係數為2MnO4－ ( 5H2S ( 6H ( →2Mn2 ( ( 5S ( 8H2O

（　　　）19. 下列關於週期表中元素的敘述，何者正確？　(A)同族元素的原子半徑隨原子序增加而增大　(B)鹼土金屬的金屬性隨原子序增加而變小　(C)B族元素稱為過渡元素，A族元素稱為主族元素　(D)非金屬元素中具較佳導電性與導熱性的是鑽石　(E)同一列元素的金屬性質由左至右遞增，非金屬性質逐漸減。

【99文華高中段考題】

 　解答　 AC
   解析   (B)隨原子序增加而增加  (D)石墨

（　　　）20. 下列物質的化學式，何者既是分子式也是實驗式？
　(A)H2O　(B)CH4　(C)H2SO4　(D)C60　(E)NH4Cl。

【97松山高中段考題】

 　解答　 ABC

（　　　）21. 關於週期表的敘述，哪些正確？　(A)共有八個週期　(B)由左至右共有18族　(C)第三週期元素的價電子位在M層　(D)第L層最多可填滿8個電子　(E)鋁元素屬於新制週期表的第3族。

【講義題】

 　解答　 BCD

   解析   (A)共有七個週期。(E)鋁(Al)為第13族。

（　　　）22. 科學家根據元素週期性與原子結構理論預測，原子序為114的元素屬於第七週期，稱為類鉛元素。下面關於此類鉛元素之原子結構和其性質預測，正確的有　(A)此元素屬於5A族　(B)原子的最外層電子數為3　(C)屬於人造元素，並具有放射性　(D)金屬性比鉛強　(E)原子半徑比鉛小。

【龍騰自命題】

 　解答　 CD

   解析   (A)類鉛元素屬於4A族　(E)同族元素之原子半徑為小→大

（　　　）23. 下列敘述，哪些正確？　(A)HCOOCH3與C6H12O6的實驗式不同　(B)CH3COCH3與CH3CH2CHO為同分異構物　(C)H2C2O4是乙二酸的實驗式　(D)示性式既可表示化合物中之原子種類、原子數目，又可表示化學特性　(E)分子式內的原子總數等於結構式內的原子總數。

【講義題】

 　解答　 BDE
   解析   (A)兩者實驗式皆為CH2O。(B)兩者分子式皆為C3H6O。(C)H2C2O4是分子式。

（　　　）24. 下列各原子或離子中，哪些具有相同的電子數？
　(A) 16S2－　(B) 18 Ar　(C) 11Na＋　 (D) 14 Si　(E)17 Cl－。

【講義題】

 　解答　 ABE

   解析   (A)(B)(E)皆為18個電子。(C) 
[image: image30.wmf]11
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：10個電子。(D) 
[image: image32.wmf]14

Si：14個電子。

（　　　）25.  32P為醫學及生物研究中常使用的同位素，下列有關32P之相關敍述，何者正確？　(A)質量數為32　(B)中性原子含有15個電子　(C)電子排列為(2,8,8)　(D)中子數為15　(E)屬於第二週期5A族元素。

【龍騰自命題】

 　解答　 AB
（　　　）26. 下列何者元素為類金屬元素？　(A)Sn　(B)Sb　(C)Bi　(D)Si　(E)Ga。

【99文華高中段考題】

 　解答　 BD

三、綜合題 (第1、2(1)，每小格1分，共4分，第2(2)~3，每小題4分共16分，整大題合計20分；請將答案填於空格中，第2(2)、2(3)需有算式才給分，第3題，每小題需全對才給分)

1. 依週期表，以元素符號回答下列問題。
(1)第四週期的鹵素為何？____________(2)第五週期中最活潑的金屬為何？____________
【課本題】

 　解答　 (1)Br;(2)Rb
2. 某有機化合物含碳、氫、氧三種元素，將此有機化合物0.93克完全燃燒後，通過含Mg(ClO4)2的U形管，發現該管重量增加0.81克；再通過含KOH的U形管，該管重量增加1.32克。又由另一實驗測得此有機化合物的分子量在60至65間，試問：(H＝1.0，C＝12.0，O＝16.0)【課本題】


(1)含Mg(ClO4)2及KOH的U形管分別是用來吸收(____________、(____________氣體。
(2)此化合物中C、H、O之實驗式為何____________。
(3)此化合物之分子式為何？____________。
　解答　 C2H6O2

   解析   分子量：CO2＝12＋16(2＝44，H2O＝1(2＋16＝18
原有機化合物的　C重＝1.32(
[image: image33.wmf]12

44

＝0.36(g)　H重＝0.81(
[image: image34.wmf]12

44

´

＝0.09(g)
O重＝0.93－0.36－0.09＝0.48(g)
C原子數：H原子數：O原子數＝
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∴實驗式為CH3O ( 式量＝12＋1(3＋16＝31
設分子式為(CH3O)n ( n＝
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＝2 ( 分子式為C2H6O2

3.平衡下列化學反應式，以最簡單整數比表示。
 (1)______Ca(OH)2＋______H3PO4→______Ca3(PO4) 2＋______H2O
(2)______Al2O3＋______Cl2＋______C→______AlCl3＋______CO
1-5.CDBBE    6-10.EADEC     11-15.DADCB     16A
17.DE     18.BCDE     19.AC     20.ABC     21.BCD     22.CD

23.BDE     24.ABE     25.AB     26.BD

1. (1)Br;(2)Rb  2. (1)  eq \o\ac(○,1)H2O eq \o\ac(○,2)CO2 (2) CH3O (3) C2H6O2  3. (1)3、2→1、6;(2)1、3、3→2、3
答案卷                          班級_______座號______姓名______________
三、綜合題 (第1、2(1)，每小格1分，共4分，第2(2)~3，每小題4分共16分，整大題合計20分；請將答案填於空格中，第2(2)、2(3)需有算式才給分，第3題，每小題需全對才給分)

1. 依週期表，以元素符號回答下列問題。
 (1)第四週期的鹵素為何？____________(2)第五週期中最活潑的金屬為何？____________
【課本題】

 　解答　 (1)Br;(2)Rb
2. 某有機化合物含碳、氫、氧三種元素，將此有機化合物0.93克完全燃燒後，通過含Mg(ClO4)2的U形管，發現該管重量增加0.81克；再通過含KOH的U形管，該管重量增加1.32克。又由另一實驗測得此有機化合物的分子量在60至65間，試問：(H＝1.0，C＝12.0，O＝16.0)
【課本題】

 (1)含Mg(ClO4)2及KOH的U形管分別是用來吸收(____________、(____________氣體。
 (2)此化合物中C、H、O之實驗式為何____________。
 (3)此化合物之分子式為何？____________。
　解答　 C2H6O2

   解析   分子量：CO2＝12＋16(2＝44，H2O＝1(2＋16＝18
原有機化合物的　C重＝1.32(
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O重＝0.93－0.36－0.09＝0.48(g)
C原子數：H原子數：O原子數＝
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∴實驗式為CH3O ( 式量＝12＋1(3＋16＝31
設分子式為(CH3O)n ( n＝
[image: image44.wmf]62
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＝2 ( 分子式為C2H6O2

3.平衡下列化學反應式，以最簡單整數比表示。

 (1)______Ca(OH)2＋______H3PO4→______Ca3(PO4) 2＋______H2O
 (2)______Al2O3＋______Cl2＋______C→______AlCl3＋______CO

　解答　 (1)3、2→1、6;(2)1、3、3→2、3
【龍騰自命題】
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_1502361641.unknown

_1502361642.unknown

_1502361584.unknown

_1502361579.unknown

_1502361581.unknown

_1502361582.unknown

_1502361580.unknown

_1502361577.unknown

_1502361578.unknown

_1502361576.unknown

_1502361109.unknown

_1502361542.unknown

_1502361574.unknown

_1502361110.unknown

_1502361112.unknown

_1502360641.unknown

_1502360643.unknown

_1502361010.unknown

_1502360644.unknown

_1502360642.unknown

_1502360602.unknown

_1502360640.unknown

_1502360603.unknown

_1502360601.unknown

